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Προς: Την Υπουργό Πολιτισμού κα Λίνα Μενδώνη 
Θέμα: Οι αρχαιολογικές έρευνες στον Άγιο Βασίλειο στο Ξηροκάμπι Λακωνίας 
 
 
Ο αρχαιολογικός χώρος του Αγίου Βασιλείου στο Ξηροκάμπι Λακωνίας που έχει 
εντοπιστεί μέσω γεωφυσικής διασκόπησης θαμμένος σε έκταση 35 
τουλάχιστον στρεμμάτων, αν και γνωστός στη βιβλιογραφία και κηρυγμένος 
ως αρχαιολογικός χώρος από τη δεκαετία του ’60, μόλις το 2009 ξεκίνησε να 
ερευνάται ανασκαφικά.  
 
Συγκαταλέγεται ανάμεσα στις πιο σημαντικές αρχαιολογικές έρευνες των 
τελευταίων δεκαετιών στην Ελλάδα, ενώ αστο Παγκόσμιο Αρχαιολογικό 
Συνέδριο της Σαγκάης πριν 12 χρόνια κατατάχτηκε ανάμεσα στις 10 
σημαντικότερες στον κόσμο. 
 

Σύμφωνα με δελτίο τύπου του Υπουργείου Πολιτισμού στις 25.8.2015, οι 

ανασκαφικές έρευνες από το 2009 έχουν φέρει στο φως ευρήματα, 

όπωςπολυάριθμα θραύσματα τοιχογραφιών, χάλκινα ξίφη, πολύτιμα 

αντικείμενα, κεραμικά και διάσπαρτο αρχαίο οικοδομικό υλικό, τα 

οποίαχρονολογούνται σε προϊστορικούς, ιστορικούς και βυζαντινούς χρόνους με  

εντονότερη ωστόσο την παρουσία καταλοίπων της μυκηναϊκής εποχής. Τη 

σπουδαιότητα του χώρου ήρθε να τονίσει η ανεύρεση το 2008 πήλινων 

ενεπίγραφων πινακίδων σε Γραμμική Β γραφή, της πρώτης δηλαδή καταγραφής 
της ελληνικής γλώσσας.  

Οι γραπτές αυτές μαρτυρίες συνιστούν το πολυτιμότερο εύρημα της ανασκαφής, 

που καθίσταται ακόμη πιο σημαντικό καθώς εντάσσεται στη σφαίρα της 

πρωτοϊστορίας για τον ελληνικό χώρο, όπου τα γραπτά τεκμήρια είναι ελάχιστα, 

γεγονός μοναδικό για τη Λακωνία.  Οι πήλινες αυτές ενεπίγραφες πινακίδες 
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μαρτυρούν διοικητικές λειτουργίες και προσδίδουν στη μυκηναϊκή εγκατάσταση 

του Αγίου Βασιλείου χαρακτηριστικά διοικητικού – ανακτορικού κέντρου. 

Δεδομένου ότι η ανακτορική εγκατάσταση του Αγ. Βασιλείου παρέχει μια 
μοναδική δυνατότητα να διερευνηθεί η δημιουργία και εξέλιξη ενός μυκηναϊκού 
ανακτορικού κέντρου με στόχο την ανασύνθεση της πολιτικής, διοικητικής, 
οικονομικής και κοινωνικής οργάνωσης της περιοχής ενώ παράλληλα εκτιμάται 
ότι θα προκύψουν νέα στοιχεία σχετικά με τη μυκηναϊκή θρησκεία και ζητήματα 
γλωσσολογίας και παλαιογραφίας. 
 
Δεδομένου ότι η επικεφαλής του ερευνητικού προγράμματος του Αγίου 
Βασίλειου είχε ανακοινώσει το 2015 τη δημιουργία χώρου για τη φιλοξενία 
τμήματος των σημαντικών ευρημάτων της ανασκαφής στην περιοχή. 
 
 
Ερωτάται η κ. Υπουργός 
 

1. Σε ποιο στάδιο βρίσκεται σήμερα το ανασκαφικό πρόγραμμα αυτής της 
εξαιρετικά σημαντικής μυκηναϊκής θέσης και αν υπάρχει χρονοδιάγραμμα 
για τη συνέχιση των εν λόγω αρχαιολογικών ερευνών; 

2. Πού φιλοξενούνται σήμερα τα σημαντικά ευρήματα της ανασκαφής; 
Πρόκειται να δημιουργηθεί χώρος στην περιοχή του Ξηροκαμπίου για την 
έκθεση των εν λόγω ευρημάτων;  

 
Η Ερωτώσα Βουλευτής 
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